Technische Universitat Berlin Ubun on
Fachgebiet _ 8 _
Theoretische Elektrotechnik zur [ heoretischen Elektrotechnik Il
Aufgabe: I11/14 Semester: WS 07/08 Tag der Ubung: 05.02.08-08.02.08

Stichworte: Retardierte Potentiale; HERTZscher Dipol; POYNTINGSCHER Vektor

Aufgabe 1

Gegeben sind drei diinne, lineare Antennen der Lénge [, die in gleichem Abstand d parallel
zueinander auf einer Linie angeordnet sind.
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Die Antennen werden in der Mitte mit den Stromen

21<t) = [10C08wt:i3<t)
io(t) = Iygcoswt

gespeist. Es kann in guter Naherung davon ausgegangen werden, daf sich der Strom wie eine
Sinushalbwelle iiber die Antenne verteilt, deren Lénge gerade der halben Freiraumwellenlédnge
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entsprechen soll (A\/2-Dipole). Das Maximum liegt dabei am Speisepunkt, wéhrend an den

Antennenenden Stromknoten auftreten.

Bestimme fiir den Fall d = % das horizontale Strahlungsdiagramm des Gruppenstrahlers.
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Aufgabe 2

Berechne die horizontale Strahlungscharakteristik fiir einen z-gerichteten Hertzschen Dipol
IyAs, der sich am Ort r; der Ebene z = 0 befindet. Die Ebenen x = 0 und y = 0 seien
als perfekt leitende Beldge ausgefiihrt.
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Hausaufgabe

Ein kreisrunder Draht habe den Radius r, die Lange [ > r und die Leitfahigkeit x. An seinen
Enden wird eine Gleichspannungsquelle U, angeschlossen.
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Ausgehend vom POYNTINGschen Energiesatz berechne man mit Hilfe des POYNTINGschen
Vektors die im Leiter entstehende Verlustleistung.



